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Noua lege bisericească. 
Se pregăteşte o nouă lege, care va face vrajbă între fraţi şi din cearta 

lor v o r câştiga duşmanii bisericilor româneşti . 

Iar notarii nu-şi vor bate capul eu 
mântuirea sufletelor, nici cu păşunea evan
ghelică a veşnicelor adevăruri, ci vor fi 
slujitorii guvernelor lumeşti, cari fac poli
tică, iar nu slujbă bisericească. E i vor lucra, 
deci, după ale lumii valuri, nu după ale 
credinţei îndemnuri. Şi ne putem uşor 
închipui, ce va ieşi din paragraf! ca aceia, 
cari iau sufletele din mâna preoţilor şi le 
dau în seama slugilor veacului acestuia. 

8e va porni prin sate o goană turbată 
după suflete. Notarul, ori alţi slujbaşi ai 
P " ^ " ' -wrftrnelni^,'* dacă simt. AP; n i l r l ă r l * » 

lege ortodoxă (grecească) vor zice : 
— Auzi omule, de ce mai stai în legea 

aia papistaşâ ? Lasă-te de uniţi şi hai aici, 
la noi, eu puterea. Capeţi popă în cinste, 
capeţi pământ, capeţi biserică şi nu mai 
ai nici un val cu eclejiile şi cu porţiile popeşti. 
Scrie-te aici, în lista asta, şi nu mai ai 
nimic cu popa uniaţilor! Biserica ortodoxă 
o ţine ministerul... 

Şi, cei pentru cari credinţa nu-i decât 
o căpătuială, vor trece poate. Vo r fi însă 
.şi sate ortodoxe, stricate cu popa ori cu 
protoiereul, cari se vor lâpăda de orto-
d©xie şi vor trece la unire. Lupta va .fi 
deci pe noroe. Şi pe patimă omenească. 

în schimb, se poate întâmpla şi alt-
eeva. Se poate să se întâmple ceeace au
zim că s'ar fi întâmplat, într'o comună din 
părţile săcuieşti. Românii ortodoxi dintr'un 
•at anumit, având certuri cu popa lor, s'au 
dat cu toţii la legea reformată a ungurilor, 
şi aici Însuşi Mitropolitul dela Sibiu nu-i 
mai poate întoarce Ia vechea lor credinţă 
românească. După legea cea nouă, care se 
desbate acum, aceşti români uitaţi de sine, 
vor duce eu ei şi biserica şi eclejia, plocon 
Săcuilor, cu cari s'au legătuit în credinţă. 
Vor trebui să coboare şi crucea din turnul 
6 t r ă b u n , şi vor pune în loc măciuca cu 
globul de tinichea a' lui Zvingli ori Kalvin..! 
Toaca vor pune-o pe foc şi, în locul stra
nelor de alduite şi mângâietoare irmoase 
româneşti, îşi vor face în biserică o lădoaie 
cu fluere, cum au Ungurii şi Saşii în bi
sericile lor. 

Ori, se mai poate întâmpla un lucru 
şi mai trist. Ortodoxii români vor căuta 
să-i stingă pe uniţi de pe faţa pământului; 
aceştia nu se vor lăsa, căci credinţa lor 

Pe masa Parlamentului din Bucureşti 
s'a aşezat de curând un nou plan de lege, 
în care se statoresc drepturile şi datorin-
ţele bisericilor româneşti şi neromâneşti 
din ţara noastră. Se ştie, câ în România 
cea nouă, Inlăptuită cu atâtea jertfe şi 
noroc în anul 1918, sunt fel de fel de 
credinţe şi de limbi, cari preamăresc pe 
Dumnezeu în formele primite dela . moşi 
din strămoşi. 

Acestea credinţe şi limbi sunt unele 
cu rugători mai mulţi, altele cu mai puţini, 
precum s'au pomenit din bătrâni. Ş; \ * a ^ 
cea nouă, numită »Noul regim ai cultelor« 
tocmai între acestea credinţe vrea să pună 
o rânduială, o miezuină cuminte şi dreaptă, 
ca unul fiecare cetăţean sâ-şi poată măr
turisi neturburat de nimenea credinţa în 
care s'a născut, şi să nu fie supărat în ru
găciunile lui, nici în inchinăciunea ce o 
aduce lui Dumnezeu, vezi bine, numai dacă 
legea pe care o ţine, nu este împotriva 
bunelor rândueli ale ţării. 

N e pare bine când cei dela cârmă se 
gândesc la astfel de legi , căci doară toţi 
câţi ne hrănim cu pâinea acestui pământ 
românesc, avem acelaş Dumnezeu şi toţi 
î' zicem »Tatăl nostru*; noi adecă toţi 
suntem fiii lui, iar între noi suntem fraţi. 
Deci ea fraţii trebue să trăim în pace şi 
în bunăînţelegere. 

In legea despre care e vorba, se află 
Insă vreo câţiva paragrafi, cari sunt par'că 
anume puşi, ca să samene iarăş vrajbă în
tre fraţi, şi credincioşii să poată fi smulşi 
din sânul unor biserici, prin momeli şi fă-
gădueli deşarte. 

E vorbă, că deaici încolo, cei cari 
vreau să treacă la altă lege să nu mai fie 
siliţi a se Înştiinţa la preotul lor, ca nu 
cumva aceasta sâ-i deştepte şi să le arete 
adevărul, ci să se înştiinţeze numai la ofi
ţerul stării civile, adecă, cum am zice noi, 
la notarul. Aceasta face apoi cunoscut 
preotului, că cutare credincios 1-a părăsit. 

Ce înseamnă asta? 
Asta înseamnă să-1 faci pe notarăşul 

din sat mai popă decât toţi popii, să-i dai 
putere asupra bisericilor, ca el să-i ademe
nească pe oameni prin făgădueli sau înfri-
cări, Ia biserica aeeea, după care puţin-
credinciosul trage mai mult folos lumesc. 

nu-i floare de-o zi, care să se macine la 
orice suflare de vânt, ci este arbore cu 
rădăcini întinse până la soldaţii şi Ia c o 
loniştii lui Traian. Şi lupta va fi cumplită. 
Căci uniţii au de partea lor graiurile sân
gelui şi ale latinităţii, cântate atât de fru
mos de marele poet Vasile Alexandri, în 
^Sentinela română«. Iar în timpul, când 
fraţii se vor răsboi pentru unire sau orto
doxie, pescuitorii In marea tulbureală vor 
fi . . . cine ? Pocăiţii, adventiştii, mucării / 
Si toate rătăcirile 1 umii de azi, cari rie 
pândesc şi ne macină pe tăcute amândouă 
bisericile româneşti. Mai mult chiar pe cea 
ortodoxă, decât pe cea unită. Dovadă 
dieceza ortodoxă a Aradului, unde P. Sf. 
Sa vlădica Grigorie s'a luat de-un gând 
de primejdia pocăiţilor. 

Prin urmare, nici uniţii nici ortodoxii 
ñ o a
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dihonia între creştini, dar mai cu seamă 
între fraţii de acelaş neam şi de acelaş 
sânge, pregătind calea pentru Pocăiţii şi 

j Mucării Englezilor şi ai Americanilor. Şi 
ne putem trezi foarte uşor, ca peste 
20—30 de ani, să nu mai fie prin satele 
noastre, nici cruci, nici clopote în turnuri, 
decât mute case de rugăciuni baptiste, în 
cari sufletul românesc se înăduşeşte şi 
m o a r e . . 1 

Studenţii evrei din R o m â n i a l a P a 
ris. Guvernul nostru susţine cu bani grei © 
grămadă de studenţi la Paris, dintre cari cei 
mai mulţi sunt jidani. Aceşti jidani, cari trăiesc 
la Paris cu bani româneşti, sunt însă cei mai 
mari duşmani ai României. De câte ori li-se 
dă prilej, dau în ţara noastră, o ponegresc, o 
bajoceresc şi o defăimează. 

Este la Paris o tovărăşie, numită „Liga 
drepturilor omului", care şi-a pus de ţintă, să 
lupte pentru drepturile tuturor oamenilor, ori 
de ce religiune şi naţionalitate ar fi. Condu
cătorii acestei societăţi sunt însă jidani ori 
prietini de ai jidanilor, cari se luptă mai ales 
pentru drepturile acestora. 

Ziiele trecute această Ligă a ţinut o şe
dinţă sgomotoasă, în care s'a ocupat mai ales 
de soartea jidanilor din România. Toţi ovreii 
din Paris au fost de faţă, dar cei dintâi au fost 
studenţii jidani din România. Şi apoi ţine-te 
copile! Au început să sbiere şi să se jeluiască 
împotriva României, ponegrindu-ne ţara în chipul 
cel mai josnic. 

Câţiva studenţi români şi francezi cari se 
aflau şi ei de faţi, scârbiţi de purtarea acestor 
lipitori ai ţării noaste, au strigat „Trăiască Ro
mânia". Dar în clipita aceea au şi sărit la ei 
jidovii şi i-au bătut într'un mod îngrozitor. Toate 
gazetele din Paris scriu cu dispreţ despre a-
ceasta, tot asemenea şi gazetele noastre. Până 
când vom mai răbda această obrăznicie? 
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Evanghelia Duminecii. 

Mateiu 25, 31—46. 

In această Duminecă, numită a lăsatului 
tec de carne, se ceteşte evanghelia despre ju
decata din urmă. Biserica ştie că în săptămâna 
aceasta din urmă a câşlegilor fac oamenii cele 
mai multe păcate, luându-şi oarecum rămas 
bun dela dulce, de aceea Îs ceteşte această 
evanghelie, care aşa de mult dă de gândit. 

„Zis-a Domnul: Când va veni Fiul omului 
întru mărirea sa, şi toţi îngerii cu dânsul, a-
tunci va şedea pe scaunul măririi sale şi se 
vor aduna înaintea lui toate neamurile, şi va 
despărţi pe ei unul de cătră altul, eum alege 
păstorul oile din capre. Şi va pune oile dea-
.dreapta sa, iară caprele deastânga". 

Mântuitorul nostru Isus Hristos se nn 
raeşte aici Fiul omului, pentrucă, dupăcum ni-se 
spune la sf. evanghelist Ioan, „Tatăl pe nimeni 
nu judecă, ci toată judecata o a dat Fiului. 
şi putere- a dat lui judecată să facă, căci Fiul 
omului este" (5, 22 şi 27). Fost-a Mântuitorul 
nostru destul de batjocorit aici pe pământ, su
ferit-a destulă ocară, i-se cuvine deci ca tocmai 
el să rostească judecata asupra acelor oa 
meni, pentru cari a suferit atâta. Va veni 
întru mărirea sa, nu ca înainte cu 1926 de ani, 
când s'a coborît pe pământ în sărăcie şi s'a arătat 
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de aceea va şedea pe scaunul măriri sale, ase
menea unui mare judecător, căruia nimenea nu 
i-se va putea împotrivi. Evanghelia va fi vestită 
tuturor neamurilor, dupăcum ni-se spune la 
sf. evanghelist Mateiu, „şi se va propovădui a-
ceastă evanghelie a împărăţiei în toată lumea, 
Intru mărturie tuturor neamurilor, şi atunci va 
veni sfârşitul". Chiar de aceea se vor aduna 
înaintea lui toate neamurile, atât cele credin 
ciosse cât şi cele necredincioase, având să dea 
seama despre fejiul cum au cinstit pe apostoli 
şi pe urmaşii lor, episcopii şi preoţii, şi cum 
le-au ascultat şi împlinit învăţăturile. Acolp nu 
se va putea scuza nimenea, peutrucă evan
ghelia în vremea aceea va fi propovăduită pre-
iutindenea. 

- Iar judecata din urmă va începe cu des
părţirea .celor buni de cei răi. Oamenii cari 
aici pe pământ" au trăit împreună, acolo vor fi 
despărţiţi, şi anume după bunătate. Precum îşi 
cunosc şi-şi ştiu deosebi păstorii din Palestina 
Cţara jidovească), oile cele albe de caprele cele 
negre, cu aceeaş uşurinţă va despărţi şi Fiul 
omului pe cei buni de cei răi. Iară pe cei 
buni îi va pune deadreapta sa, pe când pe cei 
răi deastânga. 

„Atunci va zice împăratul celor deadreapta 
lui: veniţi binecuvântaţii părintelui meu de moş
teniţi împărăţia care e gătită vouă dela înte
meierea lumii. Căci am flămânzit şi mi aţi 
dat de mâncat; însetoşat-am şi mi-aţi dat 
de am beut; străin am fost şi m'aţi primit; 
gol şi m'aţi îmbrăcat; bolnav am fost şi m'aţi 
cercetat, în temniţă am fost şi aţi venit la mine. 
Atunci vor zice drepţii zicând: Doamne, când 
te-am văzut flămând şi te-am hrănit; sau în
setat şi ţi-am dat de ai beut? Sau când te-am 
văzut străin, şi te-am primit; sau gol şi te-am 
îmbrăcat f Sau când te-am văzut bolnav sau în 
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temniţă, şi am venit la tine? Şi răspunzând îm
păratul va zice lor: Adevăr zic vouă, întrucât 
aţi făcut unuia din aceşti fraţi mai mici ai mei, 
mie aţi făcut?. 

Mântuitorul, care bine cunoaşte firea o-
menească şi bine ştie că bogaţii şi puternicii 
lumii acesteia sunt şi au fost pricina celer mai 
multe suferinţe ale oamenilor, la judecata din 
urmă va răsplăti aceste suferinţe ale săracilor, 
dându-le în schimb împărăţia ceriurilor. Destul 
au suferit ei pe acest pământ, ruşine, ocară, 
scârbă, batjocură, sărăcie, foame, sete, închi
soare, cel puţin în lumea ceealaltă să fie răs
plătiţi. Bineînţeles că această răsplată le sună 
numai oamenilor sărăcişi cinstiţi, nu şi hoţilor 
şi pungaşilor, despre cari spune de atâtea ori 
sfânta Scriptură că nu se vor putea mântui. 

Atunci va zice şi celor deastânga lui: du-
ceţi-vă dela mine blâstămaţilor în focul cel de 
veci, care e gătit diavolului şi îngerilor lui. 
Căci am flămânzit şi nu mi-aţi dat să mănânc; 
însetoşat am şi nu mi-aţi dat să beau; străin 
am fost şi nu m'aţi primit; gol şi nu m'aţi îm
brăcat; bolnav şi în temniţă, şi nu m'aţi cercetat. 
Atunci vor răspunde lui şi ei, zicând: Doamne, 
când te-am văzut flămând, sau însetat, sau 
străin, sau gol, sau bolnav, sau în temniţă, şi 
nu am slujit ţie? Atunci va răspunde lor, zi
când: Adevăr zic vouă, întrucât nu aţi făcut 
unuia dintre aceşti mai mici, nici mie nu mi-aţi 
făcut. Şi vot merge aceştia în munca de . veci, 
iară drepţii în viaţa de veci", 

Ii numeşte blăstămaţi, pentruca să arete 
deosebirea dintre cei buni cari sunt „binecu
vântaţii Tatălui". Biăstămaţii nu sunt ai Ta 
tălui, fiindcă Tatăl nu blastămă, numai binecu
vânta, iară blăstămul şi-1 atrage asupra sa pă 
cătosul, prin săvârşirea faptelor sale rele. Ei vor 
fi în focul cel de veci, carele nu este gătit oame 
nilor ci diavolului şi îngerilor lui. Oamenii nu 
mai atunci ajung în iad, dacă s'au dat cu 
. . i i - . « > , • . u j u a juipana 
la sfârşitul vieţii lor. Iară diavolului s'au dat 
şi îi slujesc bogaţii cei fără de milă, bogaţii 
cari n'au inimă şi înţelegere pentru suferinţele 
celor săraci. Şi dacă ne socotim bine, sunt şi 
vrednici de iad aceşti ticăloşi, cari înainte de 
răsboiu şi-au tot adunat la averi pe nedreptul, 
în cursul răsboiului au trăit de pe pielea să
racilor, vânzându-Ie toate lucrurile peste mă
sură de scump şi pe lângă aceasta mai dân-
du-Ie şi marfă rea, iară după răsboiu fâcându-şi 
mendrele în toate părţile, înşălând şi trăgând 
pe sfoară o ţară întreagă. Aceşti ticăloşi însă 
şi acolo se vor scuza cu aceea, că ei doară 
pentru cât bun e în lume nu l-ar fi lăsat pe 
Hristos flămând, gol şi în temniţă. La aceasta 
le va răspunde însă Domnul: Nu vă mai scu
zaţi blăstămaţilor, că doară eu v'am spus de 
atâtea ori în evanghelie că săracii sunt chiar 
eu, Fiul lui Dumnezeu. Atunci bogaţii nemiloşi 
nu vor mai avea ce zice, vor pleca capul la 
pământ şi vor merge în munca de veci, adecă 
în iad. 

Ce ziceţi la aceasta, voi bogaţi fără de 
suflet? Nu mai aveţi ce răspunde. Dacă este 
un Dumnezeu în ceriuri, acela nu va putea 
suferi până în capăt îngâmfarea şi răutatea 
voastră. Iar dacă nu vă veţi îndrepta, veţi auzi 
cu siguranţă blăstămul de mai sus. 

Lăsaţi deci din nedreptăţi, engetaţi-vă, că 
averile nici aşa nu le puteţi duce cu voi. Ave
rile rămân aici şi vor fi pricină de ocară şi 
de judecată pentru alţii, asemenea vouă. 

Nu cere nimenea dela vo să vă împăr
ţiţi averile şi să le daţi săracilor. Aceasta se 
cere numai dela ceice vreau să fie desăvâr
şiţi, cum ar fi călugării. Dela ceice vreau să 
se mântuiască se cere numai ceeace ni-se 
spune în sfânta evanghelie de astăzi, adecă să 
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fiţi milostivi. Aceasta milostenie este chei» 
cea mai buna a raiului. 

Daţi-vă deci seama din bună vreme, nu 
vă amânaţi întoarcerea. Prilejul e binevenit, 
postul mare e aicia. Să începem de astăzi 
chiar, a nu lăsa pe nimenea din satul nostru 
flămând, setos, străin, gol, bolnav sau în tem
niţă! Să ne întovărăşim împreună toţi bogaţii 
satului şi să ne socotim, ce bine li-s'ar putea 
face săracilor din comună. Iar dupăce am văzut 
ce le lipseşte, să le şi tindem numai decât aju
torul. Numai în forma aceasta vom putea a-
junge, la judecată, deadreapta. 

1ULIU M A I O R . 

Tot numele de botez. 
Vorbeam în numărul 3 despre numele 

de botez, dar, cum nu puteam spune tot ce tre
buia în acel număr, cred că nu e rău, dacă 
mai adaug câteva lucruri folositoare. Deja în
ţeleptul păgân Socrate zicea: „Pâriinţii să a-
leagă pentru copiii lor nume de ale oamenilor 
mari, pentruca st-i îndemne la imitarea virtuţi
lor acelor persoane, a căror nume îl poartă". 
Alexandru cel Mare, vestitul rege al Macedo
nenilor, l a certat odată aspru pe un soldat de 
al său care-i purta numele, zicând: „Ori te 
tapâdâ de numele acesta, ori apoi fă-i cinste!" 
Dacă aşadară deja păgânii se gândeau astfel, 
cu cât mai vârtos trebue să ne gândim în 
forma aceasta noi creştinii, cari prin sfântul 
Botez ne facem părtaşi ai tovărăşiei sfinţilor 
şi suntem* chemaţi ca cu vremea şi noi să a-
j ungem sfinţi. 

Chiar de aceea nime să nu-i dea copilu
lui său alt nume decât al vreunui sfânt. Si 
apoi să întrebe de preotul satului, cine a tost 
sfântul al cărui nume îl poartă copilul, pen
truca mama să-i poată povesti la vr<-uea sa, 
cum a trăit patronul său pe pământ, prin ce 
v i r tu t ' s'a făcut plăcut lui Dumnezeu şi mai 
ales pentru cari virtuţi l-a declarat biserica de 
sfânt; ca şi copilul să înceapă, încă din fragedă 
copilărie, a se nizui de a fi cu vremea aseme
nea acelui sfânt. 

Dreptul de a alege numele de botez este 
al părinţilor. Dară întrucât părinţii n'ar vrea 
să aleagă un nume de sfânt, preotul este dator 
să-i facă atenţi la porunca şi dorinţa bisericii. 
Iar dacă părinţii ar fi atât de încăpăţînaţi în
cât nu le-ar trebui nici decât un nume de sfânt, 
preotul este dat©r sâ-i pună el copilului un 
nume de sfânt, lăsându-i însă şi numele dorit de 
părinţi. 

Nume de sfinţi sunt destule. Dacă nu a-
fiăm pe plac să căutim în calendare, iar dacă 
au ni-ar plăcea nici acelea, să mergem la 
preotul, care ne va spune şi mai multe din 
Ceaslov, unde se află înşirate numele tuturor 
sfinţilor. Sunt însă şi nume de sfinţi cari nu 
se află în Ceaslovul nostru, ci în al creştinilor 
catolici cari ţin rânduiala bisericii din Roma. 
Şi acestea se pot folosi, dacă-i plac cuiva. 

Şi pentruca să se vadă, cât de mult ţine 
biserica Ja aceasta, iată adaug aici şi o rugă
ciune cătră sfântul al cărui nume îl purtăm, 
pe care ar trebui să o zicem fiecare dintre 
noi, zilnic: 

„Servitorule şi prietene al lui Dumnezeu, 
pe Tine mi te-a dat sfânta maică biserică de 
patron, dorind să te cinstesc pururea, ca pe 
apărătorul meu. Mă întorc deci cu toată încre
derea cătră tine. Biserica numai dupâ numele 
tău mă cunoaşte şi numai după acela mă în
şiră între credincioşii săi. 

Vreau să te urmez, precum ai urm&t tu 
pe Hristos. Vreau să te aleg drept pildă şi 
vreau să port cu răbdare crucea pe care mi-8 

rânduit-o Dumnezeu, precum ai purtat-o şi t» 
în viaţă. Mâ voiu feri deci chiar şi de umbra 
păcatului; toate lucrările mele le voiu face di» 
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dragoste curată, din dragoste voiu sluji Dom
nului şi din dragoste mă voiu supune celor 
mai mari. 

Drag patronul meu ceresc, de câteori mă 
gândesă la pilda tal De câteori mă gândesc, 
că şi tu ai fost om, asemenea mie, şi cu toate 
acestea ai ajuns la cea mai mare sfinţenie: 
dacă ai putut tu ajunge acolo, pentruce să nu 
pot ajunge şi euî 

Roagă-te deci pentru mine, câştigă-mi ha
ruri, ca să-mi pot îndeplini însutit făgăduinţele 
făcute la botez, să pot trăi ca creştin adevă
rat, să mă pot pregăti după cuviinţă la moarte 
şi să nu mă fac nevrednic de numele acela pe 
care l-am primit dela tine şi în care sunt scris 
şi eu între viitorii cetăţeni ai raiului; ca astfel 
împreună lă lăudăm şi să preamărim preaono-
rat şi de mare cuviinţă numele tău, al Tatălui 
şi al Fiului şi al Spiritului Sfânt, acum şi pu
rurea şi în vecii vecilor, Amin". 

Şi eu cred, că patronul nostru din ceriuri 
ne va asculta rugăciunea şi ne va împlini-o, 
ceeace este o mare fericire pentru noi. 

Ccrşitorîile. Poate nicăiri în lume nu 
se fac atâtea cerşitorii ca la noi în România. 
Şcolile, bisericile, o mulţime de alte zidiri 
publice se zidesc aproape toate prin cerşitorie. 
Ministerul sănătăţii publice şi ocrotirilor sociale 
dându-şi în sfârşit seamă, că aşa nu mai merge 
a dat următoarea poruncă, pe care e bine s'o 
cunoască şi cetitorii noştri: 

„Balurile, seratele şi festivalurile orga
nizate în scop de binefacere, educativ, cul
tural şi naţional, nu pot avea loc decât cu 
îngăduinţa cerută de lege. 

Această îngăduinţă nu se dă decât 
societăţilor, instituţiilor şi asociaţiunilor 
recunoscute şi constituite în conformitate cu 
legea. Apelurile cu caracter individual (orga
nizate de o persoană), chiar când se fac cu 
scopul de a ajuta o colectivitate, sunt cu 
desăvârşire interzise. 

Câştigul trebue să fie constatat prin 
încheierea unui proces verbal dresat de un 
delegat al societăţii, împreună cu un împuter
nicit al autorităţii care a eliberat autorizaţia, 
şi apoi dat publicităţii". 

DE PRIN SATE. 
U n preot la înălţimea datoriei. 

Este vorba de comuna Belotinţ din jud. 
Timiş, unde harnicul preot gr.-cat. Ieronim 
Hangea parohul gr.-cat. al comunei, pătruns fiind 
de adevărata chemare a unui părinte sufletesc,— 
contrar tuturor obstacolelor ce le întâmpină din 
partea unor fraţi de acelaş sânge, însă de re
ligia bisericii dominante, — desfăşurând o acti
vitate culturală intensă, prin conferinţe instruc
tive, caută să ajungă cât mai aproape de sufletele 
setoase şi dornice de cultură ale ţăranilor, lumi-
nându-le mintea şi fâcându-i să înţăleagă, că 
numai educaţia şi cultura sunt acei factori cari 
vor putea face să dureze gloria zilelor hărăzite 
de Dumnezeu neamului nostru, după atâtea 
veacuri de suferinţe şi grele încercări. 

Durere însă, între credincioşii uniţi şi cei 
ortodoxi (aflători în majoritate absolută), dato
rită urii şi desbinării, provocate de preotul 
ortodox, relaţiunile între fraţi sunt totdeauna 
încordate. Părintele Hangea, însă, neţinând so
coteală de învrăjbirea tendenţioasă a colegului 
său, prin cuvintele sale blânde, caută să pro
povăduiască iubirea de-aproapelui, dar mai ales 
cea frăţească, arătând marele pericol ce ne 
ameninţă, de-a distruge realitatea sfântă a 
Unităţii Neamului, făptuită din trupurile, sângele 
şi lacrimile alor milioane de fraţi, dacă sufletele 
noastre în Ioc să caute armonia frăţească, vor 
cSuta ura şi învrăjbirea. 

Pentru a ajunge mai uşor la rezultatul 
propus, Unitatea sufletească, părintele a înfiinţat 
un cor şi o trupă teatrali, cu cari organizează 
nenumărate producţiuni, nu numai în comuna 
sa ci şi în satele din împrejurime. Inima ţi se 
umple de mulţumire şi mândrie văzând cum se 
produc diletanţii ţărani, redând programul cu 
un adevărat simţ artistic. 

Activitatea creatoare nu se mărgineşte 
numai la atâta ; pentru a înlesni traiul credin
cioşilor săi, părintele Hangea, a înfiinţat o 
cooperativă de consum, unde locuitorii comunei 
îşi pot procura articolele necesare de o calitate 

Foiţa „UNIRII POPORULUI". 
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Cântecul Poporului Roman. 
Ţi-ai mânat prin veacuri turmele pe plai 
Din stejarul Romei tu mlădiţă ruptă 
Şi-ţi cântai amarul din caval şi naiu. 
Dar cumplit tu fosta-i cândte-au dus în luptă 

Ştefan şi Mihaiu. 

Când ţi-or pune piedici duşmanii să cazi 
Spada ta să fie şi de-acum, Române, 
Fulger care-aprinde, vânt ce rupe brazi 
Şi te 'ncrede-apururi, că vei fi şi mâne 

Tare cum eşti azi. 

Sus ridică fruntea, vrednice popor! 
Câţi vorbim o limbă şi purtăm un nume, 
Toţi s'avem o ţintă şi un singur dor — 

Mândru să se 'nalte peste toate 'n lume 
Steagul tricolor! 

George Coţbu». 

Bunătăţile pământului. 
— Lupta pentru existenţă. — Viaţa noastră pămân

tească c un dar al Soarelui. — Una din cele mai mari 
minuni: prin raza solară Dumnezeu creiază în toate cli
pele. — Fără de raxa solară pământul ar fi împărăţia 
morţii, un mare cimitir îngheţat şi întunecat. — Ce 
înţelegem prin bunătăţile pământului ? — Limba. 

Cât timp trăim în trup din carne şi oase, 
a*?!" nevoe de hrană, îmbrăcăminte şi de anu
mită căldură a aerului, apoi de mult aer şi de 

multă apă. Aşa ne este soarta, şi întocmirea 
aceasta, care trece peste înţelepciunea noastră, 
noi nu o putem schimba. îndemnul şi svâr-
colirea după procurarea (câştigarea) de hrană, 
îmbrăcăminte şi căldura trebuitoare, se nu
meşte în ştiinţă lupta pentru existenţă. 

Ar erede cineva, că toate mijloacele ne
cesare (de neapărată trebuinţă) traiului, ni-le 
dă pământul. Dar nu e aşa. întreagă viaţa 
noastră de pe pământ e un dar al Soarelui. 

Adevărat că nu ne vine din soare de-a 
dreptul în gură mămăliga învăluită cu brânză, 
nici friptura de gâscă şi plăcintele domneşti, 
nici apa proaspătă de beut, nici vinurile alese, 
nici bundiţele cocoanelor, nici paltoanele în-
gulerate ale domnilor, nici sumanele şi eăciu-
lele plugarilor. Dela Soare ne vin numai raze 
şi aceste se prefac în de toate: în lumină şi 
căldură, în nori şi vânturi, în fulgere şi trăs
nete, în pâne şi fripturi, în apă de beut şi în 
vinuri, în piei şi postavuri. Omul neştiutor nu 
pricepe prefacerile aceste tainice, dar omul cu 
ceva înţelegere Ie simte, iar omul cu învăţă
tură le ştie şi e convins că radiaţia solară e 
una din cele mai mari minuni lăsate de Dum
nezeu, care din nimic 1) face toate lucrurile 
văzute şi nevăzute. Fără de razele solare, pă
mântul nostru ar fi un mare cimitir îngheţat 
şi întunecat. In loc de oameni neastâmpăraţi, 
dobitoace necuvântătoare, câmpii roditoare, ape 

*) Ştiinţa a dovedit că raxa c vibraţie, adecă miş
care tremurătoare foarte mică: un nimic. 
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Plasele judeţului Târnava-Mică. 
judeţul Târnava-mică este împărţit £a 

şase plase, cari sunt conduse de.pretori. 
Plasa Blaj are 20 comune: Bucerdea 

grânoasĂ, Cisteiu, Craciuaelu! dc jos, Cenade, 
Broşteni, Cergăul mare, Cergăul mic, Lupu. 
Manârade, Spâtac, Ohaba, Beşmeu, Colibi, Roşia 
de Secas, Tâu, Tiur, Ciufud, Veza, Ţapu şi 
Şoroştin. Plasa are 8 notariate. 

Plasa Bachnea este compusă din 25 COT 
mune, anume: Bachnea, Bernadea, Bâlăuşeri, 
Chendul mare, Chendul mic, Ceauş, Coroiusân-
mirtin, Coroi, Odriheiu, Daia, Lepindea, Deaj, 
Hârăngîab, Gogan, Gogan-varolea, Cund, Laslăul 
mare, Laslăul mic, Mica, Abuş, Gâpâlna de sus, 
Suplac, Hidnfaia, Vaidacuta, Zagâr. Plasa a-
ceastd are 11 notariate. 

Plasa Dumbrăveni are 22 de comune, 
anume: Agrişteu, Filitelnic, Alma, Giacăş, Ernea 
Curciu, Domald, Hundorf, Hoghilag, Prod, 
Nadeşul, Pipea, Jacul, Ormeniş, Sântioana, 
Seleuş, Şoimuş, Senereuş, Şmig, Idiciu, Ţig-
mandru şi Magneruş. Plasa are 11 notariate. 

Plasa Iernut are 18 comune, anume: 
Beşineu, Vidraseu, Cipău, Ogra, Giuluş, Cu-
cerdea, Şeulia, Bobohalma, Deag, Bord, Chin-
eiuş, Sălcud, Iernut, Sânpauî, Chirileu, Şomoş-
telnic, LSscud şi Subpâdure.Plasa are 7 notariate. 

Plasa Târnava-Sânmărtin de care se 
ţin comunele: Adămuş, Dâmbău, Băgaciu, 
Bazna, Blâjel, Bichiş, Gâmbuţ, Ozd, Boian, 
Căpâlnade jos, Sântămărie, Vesăuş, Cetatea 
de baltă, C0rneşti,(Şomfalău), Crăiesti (Craifalău) 
Găneşti (GanfalSu), Păucişoara, Jidvei, Şaroş, 
Pâucea, Medveş, Tătârlaua, Crăciunelul de sus, 
Feisa, Velţ. Aceasta plasă are 16 notariate. 

Plasa Valea-Lungă (Hususău) are 20 
comune, anume: Bă!caciu,Flget, Tăuni, Chesler, 
Valea-Lungă, Lodroman, Glogovet, Micăsasa, 
Lunca, Pânadea, Spini, Iclod, Proştea-mare, 
Proştea-micâ, Sâncel, Petrisat, Sânmiclluş, 
Valea-sasului, Şona şi Biia. Plasa are 9 nota
riate. 

curgătoare şi păduri căţărate pe coastele 
munţilor, râvnind să soarbă ploaia şi lumina: 
suprafaţa pământului nostru, cel scurmat de 
tranşee şi împărţit de nârozia popoarelor — 
ar fi împărăţia morţii şi a nefiinţei! 

' Când vorbim deci de bunătăţile pămân
tului să nu uităm, că aceste bunătăţi sunt în 
mare parte bunătăţile Soarelui. Să nu uităm 
cuvintele Scripturii: „Daţi Chezarului cele ce 
sunt ale Chezarului şi lui Dumnezeu cele ce 
sunt ale lui Dumnezeu". Cu restringerea a-
ceasta putem trece la descrierea bunătăţilor 
pământului, din eare se va învedera că nu 
banul în sine e de valoare, ci materiile, cu cari 
ne împlinim lipsurile şi trebuinţele de hrană, 
îmbrăcăminte, căldură, unelte uşurătoare de 
lucru. Scopul tuturora nu poate fi decât viaţa 
sufletească, desăvârşirea sufletească. „Nu trăim 
ca, să mâncsm, ci mâncăm ca să trăim" 
(sufleteşte). 

Fără îndoială, trebuinţele omului nu sunt 
mari. Poate trăi simplu şi cu puţin. Dar cu cât 
înaintează cultura, cresc şi trebuinţele. Orga
nizarea (întocmirea) societăţii omeneşti nu ţine 
pas cu înaintarea culturii. De aici se nasc o 
sumedenie de crâmpiţe şi năzdrăvănii. Omul e 
nesigur pe «iua de mâine. Nimeni nu-i asigură 
mijloacele de traiu pentru el şi cu atât mai 
puţin pentru familie. Trebue să şi-le asigure el. 
Iată îndemnul şi râvna de a îngrămădi averi, 
ca tot atâtea rezerve pentru viitor. Plugarul în
stărit îşi umple hambarele cu grâu petrei ani. 
Se trudeşte cu zeci de capete de vit i , CM turme 

mai superioară şi cu preţuri mai reduse, fiind 
scutiţi îri felul acesta de exploatarea nemiloasă 
a străinilor. 

Ce binefacere pentru poporul nostru, dacă 
exemplul acestui preot ar fi urmat de toţi slu
jitorii altarului! I. Candale. 
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Cum stă lumea şi ţara? 
Ce mai e nou în politică? 

întreagă ţara fierbe de apropierea 
alegerilor comunale. Se frământă guvernul 
şi se frământă partidele din opoziţie. Gu
vernul se frământă, pentrucă dela acestea 
alegeri atârnă viaţa iui, iar opoziţia îşi zice: 
iată prilejul să alungăm pe liberali din 
scaunul puterii! Şi lupta se dă acum mai 
cumplită decât oricând. Miniştrii ţin con
silii peşte consilii, prefecţii judeţelor au 
fost chemaţi la Bucureşti şi li-s'au dat în
drumări amănunţite cum să cârmuiască 
alegerile, iar partidele din opoziţie sunt 
de vre-o doua săptămâni tot in sfat, şi ziua 
şi noaptea. Azi putem spune cu poetul: 
>Ostile stau fafâ'n faţă*, iar câmpul de 
răsboiu este ţara, care va da biruinţă u-
nora şi trânteală celor fără n o r o c . . . 

„Frontul unic". 
Iată o vorbă nouă care a ieşit mai | 

de curând la iveală din vălmăşagul lupte- I 
lor politicei Ce-i frontul unic? Frontul unic I 
este Înţelegerea pe care au făcut-o toate j 
partidele din opoziţie în potriva guvernu
lui. E vorba adică de marea tabără a o p o 
ziţiei, care luptă împreună, ca în alegerile 
comunale de-acum, listele guvernului să fie 
bătute pe toată linia şi liberalii să fie c o 
vârşiţi <şi alungaţi dela cârmuire. Din ta
bără fie parte: 1. Partidul Naţional din 
A r c al şi vechiul regat, în frunte cu d-nii 
M iiu, lorga, Vaida şi Argetoianu*. 2. Par
tidul Ţărănesc cu dd. Mihalache şi Lupu; 
3. Partidul Poporului cu d. general A v e -
rescu; 4. Partidul Socialist al Muncitorilor 
din Ardea l , precum şi alte partide, cari nu 
au legături cu comuniştii, şi vor mai dori 
să între în tabăra »frontului unic*. 

Făcând aeest front, partidele celea 
trei dela Început au publicat o strigare de 
luptă, care sună aşa: »Paţd de îndrăzneala 
guvernului Brătianu de a încerca încă 
odată, chiar în ajunul plecărei sale dela 
putere, violentarea ţi falsificarea voinţei 
naţionale, partidul naţional, partidul ţă
rănesc fi partidul poporului, au hotărît 
să lupte împreună în alegerile comunale. 

Ele se angajează (legătuesc) : 
1. Să înlăture actuala lege administra

tivă, alcătuind o nouă reformă: 
2. Să anuleze rezultatele acestor ale

geri cari constiluesc o provocaţiune a ţării; 
j . Să pedepsească ilegalttăţile (tică

loşiile, hoţiile), ce se vor săvârşi în aceste 
alegeri. 

In acest scop, partidul naţional, par
tidul ţărănesc si partidul poporului, reco
mandă organizaţiunilor judeţene să-ţi de-a 
toate silinţele pentru aîntocmi lis^e comune 
contra guvernului, împreună cu toate forţele 
opoziţioniste ce vor adera la acest apel. 
precum ţi cu toate organiziţiile economice 
şi sociale, cu excluderea organizaţiunilor 
comuniste*. 

Liberalii s'au înţeles cu Ungurii. 
Când s'a vestit că partidele din opoziţie 

au făcut „Frontul unic", liberalii, de teamă ca 
să nu pată cumva o înfrângere în alegerile 
comunale, au căutat să-şi gâsească şi ei tova
răşi. I au căutat şi i-au găsit în Partidul un
guresc din Ardeal. Fruntaşii acestui partid au 

| fost chemaţi la Bucureşti si s'au început târ-
guelile. Târgul s'a şi făcut şi liberalii cu un
gurii din Ardeal sunt intr'o singură tabără. 
Ungurii au primit făgăduieli înstmnate. Intre 
altele, se spune, că ungurii vor avea primari 
de-ai lor în câteva oraşe mai însemnate din 
Ardeal. 

Alegerile comunale la Blaj. 
In oraşul nostru, pregătirile pentru ale-

geri se fac din greu. S'au depus la judecătorie 
trei liste. 1. a Partidului Naţional; 2. adiuiSte-
fanDragos (zisă independenta) şi 3. a dlui Frl-
ţdâ (iberalâ). Semnul de votare al Partidului 
Naţional este punctul (unul singur). Liberalii 
au trei puncte. 

Lista Partidului Naţional la Blaj. 

Dr. Ambrosiu Cheţian, canonic 
Dr. Ioan B ianu , advocat 
Victor Muntean, director de banca 
Ştefan Pop, profesor 
Dionisie Trifan, croitor 
George l'ârbat, plugar 
Vaier Suciu, profesor 
Vasrle Suciu, prefectul Tipografiei 
Ioan Moldovan, profesor 
Trăian Novac, comerciant. 
Cornehu Gruiţia, tâmplar 
Nicolae Baciu, pantofar 

Supleanţi: 
Vaieriu Iozon, profesor 
Ioan Spmeanu, tipograf 
Ieronim Moga, comerciant 
Alimpiu Aron, pantofar. 

In comunele din judeţul Târnava mică nu 
se pun liste pe partide. Asta în urma hotărîrii 
„Frontului unic", care nu vrea să turbure pa
cea satelor. Insă liberalii din acest judeţ pun 
liste în comunele Hususău, Bia, Lunca, Blâjel, 
Sânoel, Spini şi Bueerdea grânoasă. Auzind de 
aceasta, Partidul Naţional încă îşi va pune 
listele sale deosebite. Partidul Naţional pune liste 
şi ia oraşele Târnava-Sânmărtin şi Dumbrăveni 
(Ibaşfalău). 

In ajunul conferinţei Micei înţelegeri. 
In luna lui Februarie se va ţinea la Bled, 

în Iugoslavia, sfatul obişnuit al Micei înţelegeri, 
fiind de faţă miniştrii afacerilor streine ai sta
telor cari alcătuesc „Mica înţelegere". 

In acest sfat, e vorbă si se ia o hotărîr e 

de oi. Meseriaşul, negustorul, adună „părăluţe 
albe pentru zile negre". După ei se Îndeamnă 
şi alţii. Nu se prea uită la căi şi mijloace. Se 
îmbulzesc înainte. Dau cu costal în dreapta 
şi în stânga. Calcă pe alţii pe picioare. Ţinta 
s ban şi iarăşi ban. Astfel ne încingem cu toţii 
în hora ameţitoare pornită în jurul viţelului 
de aur. Abia foarte puţini, dar cei mai înţe
lepţi, se aţin departe şt privesc cu zimbet şi 
dispreţ la hora mare, cugetând ea Eminescu : 

Privitor ea la teatru 
Tu în lume să te închipui: 
Joace unul şi pe patru, 
Totuşi tu gâci-vei chipu-i. 
Şi de plânge, de se ceartă, 
Tu în colţ petreci în tine 
Şi înţelegi din a lor artă 
Ce e rău şi ce e bine. 
Bogăţiile, la cari râvnesc oamenii saţioşi 

şi nesăţioşi, se scot în mare parte din pământ, ori 
din materii ce le produce drăguţul de pământ. 
Ar fi o carte foarte Interesantă, descrierea tu
turor acestor bogăţii. Dar nu este carte, care 
să poată cuprinde descrierea tuturor materiilor. 
Numai cerealele, felul şi producerea lor, se pot 
descrie, şi s'au descris, în zeci de volume 
(cărţi) groase. Aşişderea cultura pomilor şi pre
lucrarea poamelor. Pădurile şi exploatarea pă
durilor îşi au cărţi anume: multe şi sdravene. 
Sarea, scoaterea sării şt prelucrarea ei, îşi are 
cărţi anume. Aşişderea aflarea şi prelucra
rea tuturor materiilor: cărbune, apă, aramă, 
plumb, pucioasă şi altele nenumărate. 

Descrierile ce urmează cred că vor inte
resa pe toţi. Ele sunt ca nişte pagini din car
tea naturii şi din cartea svârcoliriior omeneşti. 
Aproape la tot pasul fiind vorba şi de cerce
tări ştinţifice, trebue să ne folosim uneori şi 
de cuvinte ştinţifice (termeni technici). Cele 
mai multe le lămurim prin alte cuvinte popo
rale, închise în paranteze ( ) . Cele nelămurite 
le vor învăţa cetitorii aşa cum sunt. Precum 
dorinţa ser itorului este ca să se coboare la 
gradul de înţelegere al cetitorului, astfel şi ce
titorul are datorinţa să se urce un pic pe scara 
învăţăturii. Gazeta poporală, trebue să fie ca 
o şcoală bună poporală. învăţătorul se Iasă 
până la mintea şcolarului, dar numai în scopul 
ca să ridice pe şcolar. Şcolarul silitor se şi 
ridică cu plăcere. Numai cel leneş şi tâmpit 
rămâne tot în banca măgarilor, ori fuge dela 
şcoală. 

GAVRIL TODICA. 

Prostul n'are noroc. 
Erau doi fraţi: unul era cuprins, ba era 

cât se poate de bogat; celălalt, bietul, n'avea 
nici de unele, mai rău de cât un văcar. 

Aşa că trebuia să-i dea frate-său mână 
de ajutor azi, mână de ajutor mâine, şi tot
deauna aşa. 

— Măi femeel" zice odată ăsta care tot 
da, „ia să mai slăbesc eu din pomană pe fra-
te-meu, căci din dat se vede că n'are noroc!.... 

— „Apoi dar cum? Să-1 laşi să piară?* 
zice femeia. 

— „Ba nu, dar am să cerc, măi femeie, 
poate din găsit are să-i fie norocu. 

Şi într'una din zile aveau să meargă la 
târg amândoi fraţii. Cel bogat apucă înainte şi 
fiindcă frate-său rămăsese pe jos, mai în urmă, 
ce-i veni în gând? 

— „Mâi! Eu am să las aici la pod o pungă 
cu parale drept Înaintea ticălosului acestuia..,.. 
poate i-a fi norocul din găsit.... Şi se duce 
Celalt vine, sărmanul, până în dreptul podului 
şi aşa 1-a vrăjit norocul de bine, că zice: 

— Măi! Cum dracu oare trec cei chiori 
podul ? Ia să trec şi eu tot aşa! Şi trece cu 
ochii închişi... zice: 

— „Hâ... Ce bine am trecut"!... 
Pe urmă se întâlneşte cu frate-său care-I 

întreabă: 
— „Ei, ce mai faci tu, măi frate? Ai 

târguit ceva ? 
— „Ba mă iei şi în râs, se vede... Tu în 

loc să mă întrebi dacă am mâncat eu ceva 
azi, mă întrebi de tâiguială !! 

— „Cum măi? Căîntr'adins ţi-am pus la 
pod o pungă cu bani înaintea ta .N'ai găsit-o"? 
întreabă fratele cel bogat. 

— „Ce pungă mâi frate ? Dar se vede că 
ce e degeaba-i fără noroc"! oftează fratele cel 
sărac, plângând... 

Citiţi şi răspândiţi: „UNIREA POPORULUI" 
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i privinţa Ungariei, care nelinişteşte mereu cu 
olitica sa popoarele din vecini ale „Micei In-
elegeri". Mai ales, acum, după eşirea în vileag 
i ticăloşiei cu falsificarea banilor franţuzeşti, 
e vede limpede şi lămurit, că Ungurii nu-şi 
Iau pace şi cearcă cu tot felul de şiretlicuri 
să tulbure pacea. De aceea trebue ţinuţi sub 
>chi cu toate faptele lor şi supraveghiaţi din 
icurt. Conducătorii .Micei înţelegeri" vreau 
îâ roage sfatul ambasadorilor marilor puteri, 
iă înăsprească controlul armat in Ungaria şi 
iă urmărească mai de aproape toată viaţa po-
iticâ din ţara ungurească. In felul acesta nă-
iăjduesc, că ungurii îşi vor trage pe seamă şi 
;e vor cuminţi. Altfel Ungurii nu-şi văd lungul 
sasului şi cu planurile lor tulbură liniştea şi 
jmeninţă lumea cu un nou răsboi! 

Spre o în ţe legere deplină 
între Franţa şi Germania. 

După marde răsboi, încă multă vreme 
Francezii au ţinut ocupat de armatele lor ţinu
tul nemţesc al Ruhrului, cu bogate zăcăminte 
de cărbuni şi fier. Au fost ca o suliţă ascuţită 
în coastele Germanilor cari nu se puteau mişca 
nici într'un fel ca să nu fie ştiuţi de Fiancezi. 
Deplină înţelegere nu era între aceste popoare 
din pricina fărădelegilor săvârşite de Germani 
în cursul războiului. Urmele pe cari le-au lă
sat nemţii în ţara Franţuzilor nu s'au şters uşor 
din sufletele franţuzeşti şi de aceea stăpânirea 
franceză a luat măsuri de pază împotriva nem
ţilor, ocupând ţinutul Ruhrului, până când se 
vor încredinţa că Germanii sVu cuminţit şi 
nu mai vreau un nou războiu între popoarele 
Europei. 

Ajungând la înţelegere între ele, în pri
vinţa despăgubirilor de răsboi, Francezii şi-au 
retras ostile din ţinutul Ruhsulu i şi l-au slo
bozit iar pe seama nemţilor. Dar au luat mă
suri de pază. Acum mai nou se spune, că în-
suş prim-ministrul Franţei, dl Briand, care a 
fost prim-ministru si in timpul marelui răsboi 
dintre Francezi şi Nemţi, va cerceta încurând 
Germania, unde va rămânea mai multe zile ca 
să ajungă la o deplină înţelegere cu Germanii 
asupra tuturor lucrurilor cari privesc mai 
deaproape legăturile dintre cele două ţări ve
cine. 

Dela înţelegerea deplină dintre aceste ţări 
atârnă şi liniştea celorlalte popoare cari trăesc 
în bătrâna noastră Europă şi cari sunt Fn lega
turi do pretinie ori tovărăşie cu cele două 
mari popoare. Asta o ştiu şi bărbaţii conducă
tori ai statelor europene şi când lucrează acum 
la aşezarea temeliilor pentru înţelegerea nea
murilor şi pentru as gurarea păcii dintre po
poare, nu ei vor fi aceia cari să dSrâme ce 
au clădit cu multă greutate şi înaltă înţelep
ciune! 

încurând Germania va intra şi ea în sânul 
„Lifţii Naţiunilor" unde alături de Franţa şi 
celelalte popoare luminate aie Apusului, împre
ună vor lucra pentru desăvârşirea bunei înţe
legeri dintre popoare. 

Un sîai al popoarelor din 
Balcani la Bucureşti? 

Gazetele turceşti vestesc, că în scurtă 
Treme, după sfatul „Micei înţelegeri" e vorba 
să se întrunească la Bucureşti trimişii statelor 
din întreg Balcanul. împreună vreau să se sfă
tuiască asupra măsurilor, cari să-le ia fiecare 
stat pentru asigurarea unei păci trainice şi 
rodnice în Balcani. Atâta timp, cât între po
poarele din Balcani nu se vor fi potolit toate 
neînţelegerile, pace rodnică nu va putea fi şi 
de lungă trăinicie. De aceea se gândesc băr
baţii politici ai acestor state, să înlăture pedi-

-cile oari ar pricinui neînţelegeri între popoa

rele din Balcani "şi să încunjure răsboaiele cari 
s'ar putea isca între ele. 

Bine ar ti dacă sfaturile astea ar prinde 
şi în sufletele popoarelor şi să avem pace în
delungată. 

Noua Bulgarie bagă'n grijă pe 
Greci şi Iugoslavi. 

Schimbarea neaşteptată a guvernului bul
gar şi mai ales venirea la cârmă a lui Andrei 
Liapceff a pricinuit o mare nedumerire la po
poarele din vecinătatea Bulgariei. Ziarele 
greceşti şi sârbeşti îşi arată chiar neplăcerea 
şi nemulţâmirea, că în fruntea guvernului a 
ajuns un bărbat care e ştiut şi cunoscut mare 
pretin al macedonenilor revoluţionari şi poate 
chiar sprijinitor al lor. Din această pricină 
sunt cam îngrijaţi bărbaţii politici greci şi ju-
goslavi, să nu aibă de farcă din nou cu bandele de 
comitagii macedoneni cari să le calce tot me
reu hotarele şi graniţa, pricinuind nelinişte între 
locuitori. 

Pânăcând noul guvern bulgar nu va da 
dovadă de bună înţelegere cu vecinii, nu-i mi
rare, că şi unii şi alţii se uită cu neîncredere 
către Bulgaria cea nouă şi o ţin mereu sub 
ochi şi sub grijă. Până acum noul guvern al 
Bulgariei încă nu şi a spus programul şi nu se 
poate şti în amănunte ce gânduri îl pasc faţă 
de vecini. Până una-alta însă vecinii l-au luat 
la ochi şi îi urmăresc faptele, ca nu cumva 
să-i sburde gânduri mai buiestre prin cap şi 
să n'aibă cine să-1 stimperet 

M o a r t e a nuui b ine făcă to r a l nea
mului. La Sânmărghita, lângă Dej, a murit în 
ziua de 23 Ianuarie Dăriilă Ilarie Mănâstireanu, 
fost judecător şi profesor, în vârstă de 82 ani, 
care şi-a lăsat prin testament averea sa de 
mai bine de un jumătate de milion lei Asocia-
ţîunei din Sibiiu. 

Unde d a c e beţ ia . Femeia Floarea 
Mârza, în vârstă de 46 ani, din comuna Fodora I 
de lângă Dej. obişnuia să meargă la cârciumă 
în rând cu bărbaţii. Aşa a făcut şi în seara 
de 22 Ianuarie. S'a dus la cârciumă, a beut s'a 
îmbetat şi apoi a mers acasă. Trecând însă 
pe lângă vatră, unde ardea focul, s'a împiede
cat de un scaun şi a căzut peste vatră. I-s'au 
aprins hainele şi până au dat de veste vecinii 
au aflat-o arsă scrum. 

înlesnirea exportului de ceapă. Vă
zând guvernul că producătorii noştri de ceapă 
nu-şi pot vinde ceapa la noi şi că păgubesc 
foarte mult în ea, a înlesnit exportarea cepei, 
reducând taxa de export dela 22 lei pentru 
suta de kilograme la 20 de lei. Guvernul însă 
a venit cam îârziu cu această înlesnire, trebuia 
s'o facă în toamnă încă. 

Sânge le apă nu se face. Sârbii, pre
cum se ştie, sunt neamuri de aproape cu Ru
şii. Până acuma se cam lepădau de ei, ca să 
nu zică lumea că-s tovarăşi cu bolşevicii, acuma 
însă, dupăce şi ţările străine au început a se 
înîelege cu bolşeviciii, guvernul sârbesc a dat 
poruncă aspră, ca de aici înainte să se înveţe 
în toate şcolile din Sârbia şi limba rusească. 

Mort in urma beţiei. La spitalul din 
Sibiiu a încetat din viaţă sasul Friedrich Berz 
din Sebeşul săsesc, în vârstă de 55 ani. El a 
fost aflat pe stradă bolnav. Ducându-1 în spi
tal doctorii au constatat că Friedrich Berz a 
fost un mare beţiv şl că inima lui nu mai 
poate funcţiona. A şi murit după câteva ore. 

Scufundarea nnni vapor euglee. Va
porul englez „Laristan" s'a scufundat în mijlo
cul Oceanului Atlantic, marea care desparte 
Europa de America. Dintre marinari, s'au îne
cat 25, şi abia 6 au putut fi mântuiţi. 

Gine-1 domn e domn. Astăzi şi pe la 
noi sunt Ia modă automobilele. Prin oraşele 
noastre mari nici nu te mal poţi feri de ele. 
Ba chiar şi pe şoselele noastre naţionale le 
întâlnim zilnic, aşa că bieţii oameni cu cai 
sperioşi s'au şi urît de ele. Inchipui-ţivă însă, 
câte autombile trebue să fie în America, unde 
aproape fiecare lucrător de fabrică îşi are 
automobilul propriu. Mai mult, în America 
dacă se strică un automobil nici nu-1 mai 
direg ci îl vând ca fier vechiu, aşa cum 
vindem noi cercurile şi alte vechituri. Ameri
canii sunt astăzi cei mai bogaţi oameni ai lu
mii, ei pot să facă ce Ie place, dar las că se 
şi pricep cum să dea pe domnul. 

Ceartă cu schimb de gloanţe. Ion 
Buzduc şi Marin Ioan din Barca de lângă Cra-
iova s'au luat la ceartă In cârciuma lui Petre 
Galiceanu. Din ceartă au ajuns la bătaie şi 
apoi la puşcături cu revolverul. Cârciumar^l 
a sărit ca să-i despărţeaseă, dar în clipa aceea 
a fost lovit de un glonte, tras de Ion Buzduc. 
Bietul cârciumar se luptă cu moartea. 

M a r e c a t r âmnr de pământ în T u r 
cia. In regiunea Salhi din Turcia (Asia-Mică) 
au fost în ziua de 27 Ianuarie mari cutremure 
de pământ, cari au ţinut 5 minute. S'au pră
buşit mai multe clădiri; 5 minarete (turnuri 
înalte) ale moşeelor (case de rugăciune tur
ceşti) s'au răsturnat. In jurul oraşului Smirna 
două râuri s'au revărsat şi au acoperit 16 mii 
hectare de pământ. Până acuma au fost scoşi 
de sub ruinele caselor 4 răniţi şi 2 morţi. 

Gerul din Italia. Italienii au fost foarte 
nenorocoşi în iarna aceasta. Pe când în păr
ţile noastre iarna este destul de blândă, în Italia 
este ger mare, aşa că în unele părţi a început 
să înghieţe până şi marea. 

Âu ars 14 mii de oi. La o moşie de 
lângă Greifenberg (Germauia) a ars întreaga 
gospodărie a unui mare proprietar. Intre alte 
mari pagube i-au ars şi 14 mii de oi. 

Răzbunare groaznică. In comuna Vo-
lontirofca din judeţul Cetatea-Albă s'a aprins 
casa săteanului Vasile Sârbu. Bănuind acesta 
câ focul a fost pusdecătrâ săteanul Alexandru 
Vieru, cu care era în veche duşmănie şi care 
venise şi el să se uite la foc, a luat toporul 
şi 1-a tocat în cip. Vasile Sârbu a fost arestat 

Moşeaţi de câne turbat. La Tighina 
un câne turbat a muşcat 13 oameni, cari au 
fost duşi îndată la Bucureşti pentru oltuire. 

Se bat poliţist*6 cu coutraband ştii. 
Mai mulţi contrabandişti au voit să transpoarte 
în America, pe o corabie, 500 de mii de litri 
de spirt. Poliţiştii au băgat de seamă, dar 
contrabandiştii în clipita aceea au şi scufundat 
vaporul şi au încercat să scape de moarte cu 
înotul. Poliţiştii s'au luat după ei şi după ade
vărate lupte, pe viaţă şi moarte, au pus mâna 
pe 4 contrabandişti. 

Nenoroc ire de treu. In ziua de 23 
Ianuarie, seara pela orele 7, un tren compus din 
12 vagoane, încărcate cu butuci, venea dinspre 
Ardeluţa spre Tarcău, lângă Piatra Neamţ 
(Moldova). Când trenul a sosit la locul numit 
Capra, a dat peste 5 vagoane cari erau pe 
linie. Trenul venea cu iuţeală mare, mecanicul 
n'a mai putut opri. Ciocnirea a fost atât de 
puternică, încât vagoanele şi maşina au căzut 
în râul Bistriţa, pe a cărei mal era calea ferată. 
Au murit pe loc mechanicul, fochistul şi un 
frânar. 
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H a i t e de l n p î în a p r o p i e r e a Gala* 
ţ i l o r . Pe drumul de ţară ce duce dela Galaţi 
la Fileşti, circula în dimineaţa zilei de 26 Ia
nuarie un grup de jandarmi. Deodată se tre
zesc în faţă cu o haită de vreo 15 lupi. Jan
darmii au deschis un foc de arme asupra 
lupilor cari au luat-o fugă. In aceeaşi noapte., 
lupii au atacat pe alţi trei jandarmi. Aceştia 
au tras 33 de focuri de armă asupra lor şi au 
scăpat cu mare greu din gurile lupilor. 

Locuitorii unni sat se deşteaptă 
fă ră p ă r . Intr'una din dimineţile trecute peste 
300 de locuitori din Kittamirg, lângă Boston, 
s'au trezit din somn fără păr. Unora dintre ei 
ei, cari aveau părul foarte des, Ie-a mai rămas 
ceva, dar cei cu păr puţin s'au trezit cheli în 
toată regula. Doctorii căutând cu microscopul 
au aflat că pricinuitorul acestei chelii neobiş
nuite şi venite atât de la repezeală, a fost un 
microb foarte primejdios. 

Bântne scar la t ina Ia Iaş i . La Iaşi 
bântue din greu searlatina. Intre bolnavi este 
şi dl profesor universitar Gheorghe I. Brătianu, 
fiul dlui prim-ministru Ionel I. C. Brătianu. 

E v a i de capnl T u r c i l o r . Tinerii turci 
au adus câteva legi, cari nu sunt pe placul 
turcilor mai bătrâni şi cucernici. De pildă este 
legea căsătoriei. Turcii aveau pană acuma 
dreptul să aibă mai multe muieri, dar tinerii 
turoi au adus 6 lege care porunceşte ca fie
care turc să n'aibă mai mult decât o muiere. 
Muierile turcilor umblau până acuma îmbro
bodite, de numai ochii li-se vedeau. De aici 
înainte trebue să umble si ele ca celelalte 
muieri, cu faţa descoperită. Bărbaţii purtau 
până acuma şepci roşii pe cari le încunjurau 
cu nişte ştergare albe. Tinerii Turci au adus 
o lege care sileşte pe Turci să poarte pălării. 

. O seamă de Turci s'au împotrivit însă 
acestor legi, ba au făcut chiar agitaţie împo 
triva lor. Urmarea a fost, că tinerii turci i-au 
judecat la moarte. Astfel s'a întâmplat şi în 
ziua de 24 Ianuarie, când în piaţa Kara Oglama 
din Angora au spânzurat, în faţa unei mari 
mulţimi de oameni, pe trei Turci, cari s'au 
răsculat împotriva portului pălăriei. 

Ofiţeri r o ş i c o n d a m n a ţ i la m o a r t e . 
In Septemvrie 1925 mai mulţi ofiţeri ruşi au 
încercat să facă răscoală împotriva bolşevicilor. 
Consiliul de războiu a judecat dintre aceştia pe 
35 la moarte, între ei şi pe generalul Karpinski, 
iară pe 144 la închisoare pe viaţă. 

D i n n e b ă g a r e de s eamă . Pabrieantul 
de cântare din Timişoara, Mihail Nedici, s'a 
coborât în pivniţă cu lumina aprinsă. Apro-
piindu-se de un vas cu benzină, aceasta s'a 
aprins, a explodat şi 1-a ars pe bietul Nedici. 
L-au dus la spital, unde zace între viaţă şi 
moarte. -

Dona; mame s ă l b a t i c e şi făra suî ie t . 
înainte cu câteva zile s'a găsit în lunca Pru
tului, nu departe de Cernăuţi (Bucovina), un 
cadavru (trup mort) aproape putred, ciopârtit 
de câni şi de corbi, aşa eă n'a putut fi cunoscut. 

"Atâta s'a putut constata numai, că cadavrul era 
al unui copil de 3 ani. § 

Poliţia a început să facă cercetări şi a 
aflat că copilul era al servitoarei Feodosia 
Kulczizka, care a spus că a trebuit să-şi o-
moare copilul, deoarece n'avea ee-i da de 
mân zare. 

O altă mamă-animal este Kis Juliska din 
comuna Târna Mare, care a venit la Sătmar 
cu un copil de 2—3 săptămâni în braţe. Pe 
drum mama-animal i-a îndopat gura cu vată 
şi i'a sugrumat cu sforicică. Dimineaţa apoi ă 
venit cu copilul în oraş şi a voit să arunce 
copilul într'un gang diri piaţă. Băgându-o de 
seamă poliţistul ea l'a îmbiat cu 1000 lei, ca 

să nu o spună. Acesta însă a dus-o la poliţie, 
unde femeia a mărturisit totul. Ceeace i a 
mirat pe toţi a fost faptul, că ea şedea la po
liţie, nepăsătoare, pe un scaun având lângă ea 
pacheţelul cu copilul cel mort. 

T i f o s e x a n t e m a i l c în B a s a r a b i a . In 
comuna Caracaşii Noui din judeţul Ismail s'au 
îmbolnăvit 30 de familii de tifos exantematie 

f A u r e l i a I e n â ş e l n. Orni ţa . după un 
morb greu împărtăşită cu ss. Taine ale muri
bunzilor a încetat din viaţă Sâmbătă în 30 
Ianuarie a. c. ia ora 7 dim. îa al 45-lea an al 
vieţii şi 20-lea al fericitei sale căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti ale răposatei au 
fcst aşezate spre odihnă veşnică în cimitirul 
gr.-cat. din Blaj, Luni la 1 Februarie Ia ora 3 
d. m. Dormi în pace suflet bun! 

* 
P R E Ţ U L B A N I L O R : 

1 franc francez se plăteşte cu 8 Lei 60 b. 
I liră sterlină , 1107 „ 50 „ 
1 dolar" „ • . 227 „ — „ 
1 franc elveţian „ „ 
1 liră italiană „ „ 
1 franc belgian „ „ 10 „ 40 „ 
1 coroană cehoslovacă se plăteşte 6 „ 75 „ 
1 marcă aur se plăteşte 54 „ 25 „ 
1 dinar se plăteşte cu 3 „ 75 „ 

100 coroane ungare se plătesc cu — „ 31 „ 

44 „ 05 „ 
9 , 22 „ 

Cunoştinţe folositoare. 

Ce lucrează un gospodar cuminte? 
Pe acasă şi în curte. Femeia isprăveşte 

cu torsul cânepii. Urzeşte şi pune răsboiu. 
Bărbatul duce la moară, macină fărină pe mai 
mult timp. întoarce şi vântură bucatele din 
grânar. 

Găteşte uneltele de lucrat pământul, să 
fie în rând în orice clipă, ca şi arma soldatului 
ce întră în luptă. 

Dacă voieşte să zidească ceva la primă
vară, îşi câştigă de pe acum materialul tre
buincios. 

In grajd. Grijeşte bine vacile fătate şi 
celea cari trag în jug. Lasă berbecii la oile, 
cari doreşte să fete în Iulie. Scroafele încep 
să fete. In aşternutul din coteţ presară cenuşă, 
căci purceii nu fac păduchi. 

In stupină. Pregăteşte coşniţe pentru roii 
ce vor ieşi îa primăvară, să nu trebuiască să 
umble atunci după coşniţe prin vecini, căci 
nime nu dă bucuros. 

In grădină. La pomii tineri, taie crengile 
cari vede că nu sunt de lipsă. Locul tăierii îl 
unge cu ceară, să nu putrezească. Sapă Ia ră
dăcina pomilor. 

Regulează coroana pomilor şi miceşte 
coroana pomilor sădiţi din toamnă, ca să li-se 
întărească tulpina. 

Pe câmp. Curăţă spinii şi răchiţile. Gu-
noieşte livezile svântate, cu gunoi de galiţe. 
Prin livezile încă umezi, împrăştie cenuşă şi 
funingină, dar numai când vremea e svântată. 

Pregăteşte pari pentru vie şi nuiele de 
legat. 

Cum putem cunoaşte pământul arător? 
Un gospodar cu minte, se va trudi în tot 

chipul să cunoască pământul pe care îl lu
crează. Numai în chipul acesta va putea culege 
de pe el, totdeauna roadă îmbelşugată. 

Semnele de pe cari se poate cunoaşte 
calitatea pământului arător sunt următoarele: 

Dacă la arat, brazdele sunt lucioase si 
nici după câteva zile nu se desfac şi nu se 
sdrebesc, pământul este lutos. Dacă însă după 
câteva zile, gliele se desfac şi se sdrobesc, 

pământul e văros. Când pământul, nu e scli 
picios nici când să ară pe vreme umed* 
năsipos. 1 s 

Dacă la arat brazda se ţine întretgi, B„ 
se desface, iar pe vreme săcetoasă, se'vid 
crepături în pământ, e semn că şi acest pj. 
mânt e lutos. Din contră, dacă pământul st 
lucrează uşor, la arat e sfărmicios şipevremţ 
de secetă, nu se arată crepături, e năsipos. 

Când săpăm pământul pe vreme umedi 
şi se lipeşte tare de sapă, e lutos. Dacă nu se 
lipeşte de sapă e văros şi năsipos. 

Dacă faţa pământului e alburie, e semn 
că în acel pământ să găseşte mult var şi gips, 
Când pământul are coloare galbină roşcaţi 
conţine fier. Iar dacă pământul e negru, atunci 
cuprinde mult humus (substanţe putrede). 

Pământul humos se mai poate cunoaşte 
şi aşa, că luăm o bucată de acest fel de pi-
mânt, o cântărim apoi o ardem şi iarăşi o 
cântărim. Dacă la a doua cântărire e mai uşor, 
e semn că are humus. Dacă pe o bucată de 
pământ turnăm oţet tare şi se face o fierbere, 
acest pământ e văros. 

Cu cât pământul după ploaie rămâne ma 
multă vreme umed, cu atât conţine mai mul 
lut şi cu cât după ploaie se uscă mai curând 
cu atât conţine mai mult năsip. 

Când după o ploaie mare, apa stă dea. 
supra, pământul e foarte lutos, iar dacă apa si 
sbea curând, pământul are mult var ori humus 

Pământul în care creşte mult podbeal 
trifoi de câmp şi pir, conţine mult var. Pă 
mântui în care creşte rogoz şi pipirig este a 
patos. 

Secara, hrişcă şi cartofii cresc bine în 
tr'un pământ nisipos. Grâul şi alacul cresc bim 
în pământul lutos. Iar Iuţerna, trifoiul şi pastă 
ioasele cresc bine în pământul văros. 

Fel de fel 
Producţia de aur şl argint din lumea în 

treagă. In anul 1925, producţia de aur dii 
lumea întreagă e socotită Ia 81 milioane lire 
sterline. Din aceasta sumă aproape 70 procente 
se vine Angliei. 

Iar argintul din lumea întreagă scos lr 
1925 e socotit la 116 milioane uncii (o unci< 
are 31035 gr.) 

* 
Petrolul fără irlros. Petrolul pe careji 

întrebuinţăm în lampe, ori cât de curat ar fi 
totuşi are un miros urît. Acest miros se poati 
delătura foarte uşor, dacă în fiecare săptămâni 
odată punem în petrolul din lampă două tre 
linguriţe de naftalină — după mărimea lămpii 
Petrolul nu mai miroasă şi flacăra încă e ei 
mult mai luminoasă. Naftalina mijloceşte binf 
arderea. 

* 
Cum să poate deosebi bumbacul de lâni 

Se rupe o bucată de stofă şi se arde. Firelf 
de bumbac arâ repede şi cu flacără, iar fireli 
de lână se încovrigă, se prefac în cărbune ş 
răspândesc un miros neplăcut, de păr de animal 

* 

De când se fabrică ceasornice. Fabricară 
ceasornicelor a început înainte de aceasta c* 
cinci sute de ani. Celea dintâi fabrici de cea 
sornice au fost în Paris şi în Nuremberg. Cea 
sornicele fabricate mai întâi nu arătau timpu 
corect. In 1675 însă, ceasornicarul Huygheni 
a născocit regulatorul cu spirală. Mai târziu 
Graham a născocit ceasornicele cu ciliadrc 
Iar ceasornicele fără cheie, se cunosc nunia 
de vre-o sută cinci zeci de ani. 

* 
Câţi locuitori are Italia- Recensământ-' 

cel mai nou din Italia arată, că la 31 Decetf 
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vrie 1925 numărul -locuitorilor acestei ţări este 
de 42 milioane, 115 mii 606. Ţinutul, cel mai 
populat este Milano cu 2 milioane 20 mii 600 
locuitori. Urmează pe urmă Roma, Neapole, 
Turin şi Udine. 

* . 

Odoarele reginei din Anglia. Nu de mult a 
murit regina Alexandra a Angliei. Aceasta re
gină avea odoarele cele mai preţioase şi anume 
diamante, rubine şi mărgele de toată frumuseţa 
Un diamant mare de coloare azurie şi altul de 
coloare albastră, cel mai frumos din întreaga 
lumea. Multe dintre acestea odoare, nici nu se 
puteau purta ca podoabe, fiind prea mari ş 
grele. Se păstrează într'un cufâraş de aur. 

Acestea odoare acum sunt puse la o parte 
până când tinărul prinţ al Angliei îşi va căuta 
o soţie, care va fi şi moştenitoarea fericită a 
acestor bogăţii. 

Firele de păr de pe cap. Un medic englez 
sare poate nu avea prea mult de lucru, a cercat 
să numere firele de pâr de pe capul oamenilor. 
A aflat, că un om cu părul roşu are 90 mii 
de fire, un om cu părul negru are 103 mii de 
fire şi un om cu pârul blond are 140 mii 
de fire. 

Un fir de păr de pe capul omului e de 
Dpt ori mai gros decât firul viermelui de mk-
tasă şi de şase zeci de ori mai gros ca şi firul 
unui paiangen. 

Cea mai veche fabrică de hârtia. In Japo
nia, în orăşelul Najio, lângă Osaka, este cea 
mai veche fabrică de hârtie. A fost întemeiată 
înainte de aceasta cu mai bine de optsute de 
ani. Hârtia se fabrică cu mâna, fără maşinării. 
Are totuşi o sută de tocitoare şi la o tocitoare 
poate lucra numai un singur lucrător. Pe zi 
face patrusute foi de hârtie. 

* 
0 femeie cu inima mare. In Anglia la Fol-

kestone a murit o femeie, în vrâstă de 57 ani. 
înainte de îngropare, i-au scos inima şi au 
căntărit-o. Avea o grosime neobicinuită şi 
cântărea 875 grame, precând o inimă sănătoasă, 
cântăreşte numai 265 grame. 

Căsătorie cu pomi. In India este obiceiul, 
că un bărbat sau o femeie, dacă i-a murit so
ţul, numai aşa se mai poate căsători din nou, 
dacă mai întâiu se căsătoreşte cu un pom. Şi 
anume, înainte de cununie, îşi alege un pom, 
preotul îi cunună cu acest pom, şi numai după 
aceea merg să se cunune şi înaintea altarului. 

Cum umblă vremea/ 
In Europa. In părţile de miazăzi vremea 

e destul de caldă. In Grecia termometrul arată 
13 grade căldură. La miazănoapte frigul se ţine 
încă binişor, atingând îa Rusia chiar 24 grade. 

In România. Vremea e posomorită. Cerul 
noros, în muite părţi plouă şi e ceaţă. Desghe-
ţul e general. Noaptea îngheţ mai slab. Vânt 
mai slab dinspre miazănoapte-răsărit. 

Se prevede vreme senină, vânt slab dela 
miazăzi. Desgheţ general în părţile de miazSzi, 
iar în alte părţi ale ţării desgheţ numai ziua. 

Poşta gazetei. 
Teodor Schiau, C. S. Am primit suma de 200 Lei. 

Abonamentul plătit până la 31 Decemvrie 1925. 
Ilio Suciu, S. Am primit 120 Lei. 
Ioan Chelna, cantor. Am primit Lei 210, cu cari 

gazeta dtale este plătită gână la 31 Decemvrie 19'6. 
Petra Juean. Gazeta am pornit o începând cu 

nr. 5. Şi v'am trimis şi numerii de mai înainte cu mandat 
cu tot. V i rugăm de trimiterea abonamentului! 

Cercul Cultural, Bia. Ne doare inima că nu Vă 
putem împlini dorinţa, dar cheltuielile cu tiparul şi cu 
hârtia sunt aţa de mari, încât nu putem face nici un 
taror la abonament. 

Cărţi nouă. 

Se apropie postul mare . 
când fiecare creştin se gândeşte înainte de toate 
la mântuirea sunetului. Aceasta trebue să fie 
cel dintâi gând al oamenilor cinstiţi şi de omenie. 

Pentru ajungerea acestui scop e foarte bine 
dacă cetim cărţi de cuprins religios, cari ne 
arată calea spre pocăinţă. Foarte potrivite pentru 
aceasta sunt: 

„Cărţile Banului Creştin", 
scrise de păr. profesor Iuliu Maior, pe înţelesul 
tuturor, întreţesute cu pilde şi asemănări din 
Sfânta Scriptură, din scrierile sfinţilor Părinţi şi 
din viaţa de toate zilele. Aceste cărticele sunt 
menite să fie cetite de toată lumea, dar mai cu 
seamă de plugarul nostru, care este talpa ţării, 
şi care, prin ele, se va alipi tot mai mult de 
Dumnezeu şi de biserică, de aceste izvoare dă
tătoare de viaţă. 

In * Cărţile Bunului Creştiu*, veţi afla mân
gâierea în năcazuri şi nefericiri, îmbărbătare în 
lupta grea a vieţii, întărirea în desnădejde şi 
îndrumare bună şi sigură în clipitele de îndoială. 

»Cărţile Bunului Creştin* cuprind câte 64 
pagini şi sunt foarte ieftine, aşa că le poate 
cumpăra şi cel mai sărac om. 

Până acum au apărut 5 cărticele, şi anume: 
Nr. 1. Despre păcat (nu mai este, dar 

Ia cerere o voiu tipări a doua oară). 
Nr. 2. Fiţi desăvârşiţi costă 5 lei. 
Nr. S. Bolşevicii şi biserica (nu mai 

sunt decât puţine exemplare) preţul 5 lei. 
Nr. 4. Darul lui Dumnezeu preţul 5 lei. 
Nr. 5. Adevărata fericire preţul 6 lei. 
Cereţi-le dela »Libră?ia heminarială din 

Blaj*, adăugând şi 50 de bani pentru postă. 
Nici un creştin să nu între în postul mare 

fără de a ceti «Cărţile Bunului Creştin*! 

Redactor responsabi IULIU M A I O R . 

ŢF/s£*-£*şr*/j~k £> o/ \ ^ ^^^.pra 
Săi w v s w w w w w w XS%? %&X?^^%yŞiŞg} 
Preoţime 1 Nou apărut! învăţători! 

Comandaţi imediat cea mai frumoasă şi bogat 
carte de rugăciuni: 

„Cărarea Fericirii" 
de preotul G. Mânzat, care conţine 368 pag. cu 26 ca
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentru orice 
ocaziune, fiind aprobată de I. f. S. S. dl Episcop de 

Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581—1925. 
S'a pregătit în următoarele legături: 

In carton tare > 85'— 
» pânză fină cu cruce aurită » 140" — 
> piele lux, pe hârtie velină 
pentru dame » 280-— şi 350. — 

Pentru şcolari se recomandă cele cartonate, â 85 lei 

- L r librăria ANCA Cuj. 
Preoţi! Cereţi: 

„Predici îa Morţi" 
de Prot. I. Marga. Preţul 55 lei. 

L a comandă anticipaţi preţul plus 10 Lei porto. 
19-20 (76) 

V E C H E A R E V I S T A I L U S T R A T A 

întemeiata în annl 1911 da 
S E B A S T I A N B O R N E M 1 S A 

apare şi acum în Clnj snb aeeeaş conducere şi având 
colaboram» celor mai de seama scriitori. Cereţi nu
mere de proba gratuite din aceasta excelenta revistă 

de familie, indispensabila în flecare cana. 
Adresa: Cluj, Piaţa Cuza Vodă 16. 

Cărţi bisericeşti, 
' Lei 

Apostolul, sau faptele şi epistolele ss. Apo
stoli f. 4., leg. în piele 320"— 

Evangelia dela s. liturgie şi inserat din 
ziua întâie a învierii Domnului Hris-
tos, în 7 limbi, . 30'— 

Euhologiu, leg. în pânză 220'— 
Liturgier, leg. în pânză . . . . . . . 220-— 
Orologier, leg. în pânză . . . . . . . 220"— 
Octoih mic, 80 leg. simplu 75"— 
Penteoostarmlc,80 Ieg.simplu. . . . . 75'— 
Octoih şi Pentecostar, legat într'una . . 120-— 
Prohodul Domnului, Nostru Isus Hristos 10"— 
Antologion sau Mlrteiul, care cuprinde în 

sine slujbele dumnezeeştilor sărbători, 
ale Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor peste an după rânduiala bise
ricii răsăritului de legea grecească, 

Tomul I. leg. cu călcâiu de piele . . 540"— 
Tomul II. III. Jeg. » » » » . . . 700" 
Evangelia, leg. » » » » . . ' ' . 450-

Psaltire, broş., simplă 75-
Trlod, cu călcâiu de piele 380' 
Rânduiala sf. Ungeri, carea se cântă de 

un preot 2 -

StrajniC, ciril, legat . . . . . 80 

Cărţi pentru cateheză. 

Micul catehism cu elementele bibliei 
cl. I—II 8 — 

Catehism pentru clasa III—VI. primară . 20 — 
Istoria biblică I V — V . . . . . . . 20 — 
Liturgică pentru clasa V. şi VI. a şco

lii primare (în lucrare) . . . . . . —•— 
Istoria bisericească pentru cl. V. Vl-a 

şcolii primare 5-— 

Î J î i i î i € i t i o r de 
O H. P. de ben* 

. zină şi petrol, 
a fost folosit numai 6 luni, se află la 
E m e r i c h Mayer mecanic, Blaj. 

2-6 . (133) 

IBB BB BB BB B B S 
iBBBB B B B B BBf 

SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURARE 

ÎN BUCUREŞTI. ÎNTEMEIATĂ LA 1871. 

Capital de acţii deplin vărsat Lei 30,000,000 
Rezerve şi fonduri de garanţie Lei 180^000,000 

Dacia-România ?" " ? 
şi mai puternic Insti

tut de asigurare din România-Mare, şi 
oferă asiguraţilor cele mai bune garanţii, 
într'un singur an, 1924, acest institut a 

plătit despăgubiri în suma de Lei 
100,430,727. 

Pentru Ardeal, Banat, Orişana şi Marauurăs , 

dă informaţiuni: Oficiul regional din Clnj, Calea 

Victoriei Or, 27 (Palatul propriu) Telefom 5-27 

Agentul Societăţii în Blaj este dl M -
colae Baciu. Strada Subpromenadă 

Nr. 190. 2 - 2 (132) 

f QB HH BB BB BB! 
•BB BB BB BB BB, 
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Capitlul mitropolitan gr.-cat. Blaj. 
N r . 12—1926. 

Inchinare 
In casa Azilului de bătrâni N. Pepelovici 

şi soţia Ana născută Gyulai, din strada Regele 
Ferdinand, cu începerea dela 15 Februarie 
1926, se dă în chirie localul de prăvălie cu o 
cameră, pe lângă oferte închise. Terminul de 
oferte: 10 Februarie 1926. Informaţiuni cu pri
vire la închinare se dau ia Administraţia centr. 
capitulară, între orele 3—4. 

Blaj, 25 Ianuarie 1926. 
Iacob Popa 

(135) 2 - 2 prepozit eapitular. 

Capi t lu l m i t r o p o l i t a n g r . - ca t . Bla j . 

Nr. 10-1926. 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de actuar la 

Administraţia centrală capitulară, publicăm con
curs cu terminul de 15 Februarie 1926. Retri
buţia lunară 3000 Lei. 

Reflectanţii la acest post îşi vor inainta 
cererea însoţită de acte. 

Blaj, 25 Ianuarie 1926. 
Iacob Popa 

(134) 2—2 prepozit eapitular 

O d o a m n ă 
bună gospodină, harnică şi cinstită, caută post 
de econoamă, la un internat, la o şcoală, sau 
la vre-un domn preot mai în vrâst*. 

Adresa ia Administraţia gazetei „Unirea 
Poporului" în Blaj. 

( 1 - 2 ) . 

Oricine are ceva de vândut ori de cum
părat, să publice în „Unirea Poporului", prin 
ajutorul căreia s'au făcut şi până acum mai 
multe târguri bune. Preţul de publicare se 
află în fruntea gazetei, la partea dreaptă, şi 
este mai ieftin decât al tuturor gazetelor din 
ţară. Banii se trimit înainte. 

M e d i c u l d e n t i s t 
Dr. ERNST THULLNER 

deschide în 21 Ianuarie, în casele 
Blăjan str. Regina Măria 194 etaj I. 

C A B I N E T D E N T A R 
unde se dau consultaţii şi se 
fac toate lucrările de medic den
tist şi de tehnică dentară. Se 
lucrează conştienţios, solid şi 

cu preţuri moderate. 
Extrageri de masele, fără dnreri, plombe, co
roane, poduri (după. sistemul american), regu
lari de dinţi, tratament de gingii pentru întă
rirea dinţilor cari se mişcă, înlocuirea dantu

rilor (Proteze). 

. Cabinetul e deschis: Lunea,Miercu
rea, Joia şi Sâmbăta ilela orele 

8—ia a. na. ţi del» 2—3'/, p. m. 

Anunţările prealabile rugăm să 
, se facă la prăvălia de fier 

C. Binder. 
3—3 (131> 

A l t o i d e v i e 
cei mai huni şi din 

celeafmai alese so» 
turi, |se găsesc în 

toată vremea la 

Curtea mitropolitană 
din Blaj . 

NimenJa să nu-şi facă vie până nu vede 
pipinierele Curţii mitropolitane din B l a j ! 

(119) 8-? 

5 % mare reducere 6 % 

MAGAZIN R O M A N E S C 
S I B I E N E S C 

l/E :Cî] 

" i c o t a e B a c i e 
m a e s t r u p a n t o f a r — B L A J . 

Atelier fondat la 1902 şi premiat la expoziţia pă-
pnearilor din Gyor cu medalie şi diplomă de 

reennoştinţă în anul 1908. 

pregăteşte tot feliul de ghete şi 
pantofi fini şi moderni, şi tot 
felul de ghete simple din m a t e 

rial tare. 
(124) 5—52 

Q D R E C L A M A D D 

• • • • 
este sufletul comerţului :*: 

Aducem la cunoştinţă Onor. 
Public că ne-a sosit un mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Ştofe engleze pentru dame şi domni; stofe d« 
lână pentru uniformă de fete şi băieţi şi 

pentru orice îmbrăcăminte. 

Mare asortiment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

Zeflre, delinuri, satinuri, toate colorile. Barchete-
şitoane, pânzeturi, pânză de cearceafuri, gra, 
del, sohirting, perdele, basmale cu şi fără ciucuri, 
ciorapi pentru dame şi domni şi patent pentru 
copii, gulere, cravate, cămăşi, 'pălării, căciuli, 
ghete diu cea mai renumită fabrică „Derby". 
Plapnme confecţionate în ţară, orice calitat», 

Mare alegere în haine gata pen
tru dame, domni, fete şi băieţi: 

tricotaje pentru dame şi domni, tricouri de 
orice mărim» şi calitate. 'Chipiuri pentru elev« 
şi elevi calitate superioară. Bucata Lei 120, 

Totodată facem cunoscut că Ia 
orice mărfuri cumpărate pen-

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1925 şi pe tot tim

pul duratei şcoalelor, reducem, Ia o 
cumpărare până la 1000 L e i 5 % iar dela 
1000 L e i în sus 10%. încercaţi şi vă 
veţi convinge de redusele preţuri şi buna 
• calitate a mărfurilor. • 

16 -? (951 
H O Z A şi MARCII 

Blaj, Piaţa I. M . Clain 12. 

!q % mare reducere 10 °/ 0 

P r e t a i f o i i n o a s t r e î n a n u l a c e s t a . 
Cei mai mulţi dintre cetitorii de gazete nu prea pot să-şi dea seama cu câte greutăţi ari 

de luptat o foaie. Foaia, ca să ajungă împăturată frumos în mâna cititorului, multe vămi are di 
trecut! Ea mai înainte de toate trebue gândită şi scrisă. Trebue vreme scumpă şi trebue mân! 
bună, cu meşteşug greu muncit. Apoi trebue hârtie, care se scumpeşte aproape tot Ia cât 
3—6 luni. Şi trebue culegători de slove, cari să ferece în plumb şi'n fier scrisul redactoriloi 

Trebue tipar, cerneală, fete la maşini. Trebuesc împăturătoare şi mărci poştale, trebues 
adrese şi poşte orânduite, căci altfel foile pot zăcea claie peste grămadă, tipărite gata, în ca» 
celaria redacţiei, până la ziua de apoi. Trebuesc 10—12 oameni, cari asudă din greu 4 zile îi 
săptămână, ca cetitorii să aibă foaia acasă la vremea sorocită...! 

Şi toate celea înşirate mai sus cer bani, bani şi iarăşi bani! Că fără bani astăzi nu-f 
mişcă nimenia nici degetul cel mic. Precum e şi cu cădere. Căci muncitorii tipografiilor oameni 
sunt şi ei, cari nu pot trăi din vânt. Singuri redactorii săracii, aici la noi, n'au chip să se poati 
gândi la vre-o răsplată oarecare pentru munca lor istovitoare. Şi asta de ani îndelungaţi! 

Toate ca toate, dar năcazul cei mare e, că materia şi lucrul foii, se scumpesc an de $ 
Ba dela Anul Nou încolo, se scumpeşte şi preţui Poştei. Pentru o gazetă dată ia Poştă vi 
trebui să plătim de 5 ori preţul de până acum! Unde mai este sporul de plată al lucrătorik 
şi preţul hârtiei? 

Acestea împrejurări ne silesc şi pe noi să urcăm cu ceva preţul foii pe anu 
care vine- Aşa au urcat toate foile poporale. Urcarea pe care o facem noi 
nu este mare. Nimica toată, în ziua de azi, 30 de lei faţă de trecut. Deci 

Noul preţ de abonament va fi: 
Pe un an întreg. t . 150 Lei; Pe trei luni • . . . 40 Lei. 
Pe o jumătate de an . 75 Lei; In America . . . . 3 dolari. 

Faţă cu această scumpire a foii, vom face şi noi o nouă opintire din partea noastră: 
Dela Annl Nou încolo vom căuta să tipărim gazeta mai mare deoâ 

până aoum, aşa oa să fim la rând ou toate foile poporale din Ardeal! 
Banat. Şi vom introduce şi alte îmbunătăţiri, în folosul oetitorilor! 

Nimeni să nu se afle deci bănuit de ridicarea de preţ pe care o facert 
O sută cincizeci de Lei pe an, nu sunt bani astăzi! Nu vă lăsaţi deci de foal 

care va slujit ani de-arândul cu cinste şi cu omenie. 

Folosiţi mandatele alăturate la numărul de faţă şi trid 
teţi abonamentul chiar acum la început. 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. Blaj. 


